

以高水平党建联盟建设激活共同富裕新动能 高桥:探索“富美八法” 助推乡村共富

本报记者许灵敏 本报通讯员黄晓琳文 陈文女摄(署名图片除外)



浙工大学子“青说青听”理论宣讲团进村宣讲



街道领导到联盟村督察村项目工作进展情况



高桥街道“头雁领航·村村比拼”工作述职会

“你手脚麻利,上个月比我多赚二百。”
“我媳妇让我别太累,做得开心就好。”

……
一群头发花白的老人,围着一排排小操作台,手中做着工艺品,你一句我一句开心地聊着家长里短……这是记者日前在黄岩区高桥街道小橘灯“共富工坊”看到的暖心一幕。

“守牢红色根脉,解密共富密码。”高桥街道党工委书记章建荣说,近年来,按照“片区统筹、强弱帮带、共建共享、产业联兴、优势互补、共同富裕”原则,高桥街道创新探索“富美八法”,串联片区资源优势,迭代升级“共富路径”,党建联盟赋能发力,“活血”致富落地见效。

“富美八法”得到黄岩区委区政府肯定,区里要求继续深化



高桥街道小橘灯“共富工坊”许灵敏摄

推,以高水平党建联盟建设激活共同富裕新动能。

“输血”共富

从堡垒共筑到校地合作

加入“高桥美丽乡村党建联盟”的,有下浦郑、杏林、大埭、石牛渡、高丰、东星等6个行政村,总面积约5平方公里,近万名村民“结盟”发展。
“目标是共富,核心是辐射。”缘何要将这6个村联盟?街道办事处主任陈琦解释,这些村虽然彼此相邻,区位优势,但发展参差不齐,尤其是个别村特色产业缺乏、发展后劲欠缺、致富能力不足,需要强村帮扶和带动。“因此,在党建引领下,联盟是一种选择。”

联盟后,首先开始互相“输血”共富,采取堡垒共筑、校地合作、金融增氧等富美举措推进。

所谓的堡垒共筑,就是以“联盟议事厅”为阵地堡垒,通过开展共富讲堂、党日共学、擂台比拼、强弱帮带等共建活动,“携手各方力量,凝聚多维智慧,整合各种资源,谋取共同发展。”街道农办主任陈敏军介绍,联盟内,大家共同制定发展目标和村级发展规划,比较不同的“干事清单”,然后不定期研判和梳理弱村的困难和短板,运用各种途径和方式,交流强村队伍建设、致富经验、村务运行等好做法、好模板,从而激活红色引擎,共享振兴红利。

日前,在街道组织的一季度“头雁领航·村村比拼”工作述职会上,记者看到,在下浦郑村的米面加工坊前,村委会主任林保平拿着高音喇叭,和来自周边村的40多位村干部面对面交流,介绍米面传统产业如何转型升级,怎样走向规模

化、机械化,以及如何提升污水处理能力等,共商乡村共富之策。

为了打造新型米面小镇,帮助高桥建强村干部队伍,培养专业技术人才、开拓片区富美新思路,联盟通过“校地合作,党建联动”方式,与浙江大学签订了米面产业振兴合作意向书,依托“米面振兴论坛”和“青说青听”青年科学家理论宣讲团等载体,不定期输送专家名师进行传授。据了解,在浙江大学团队的支持下,米面小镇概念规划顺利通过评审。

“我们这些土专家离不开科技的沐浴和洗礼。”下浦郑村年富力强的“面二代”胡晨骞就是在合作团队的指导下,成功研发了口感风味更佳、营养价值更高的七彩米面,在不久前举行的台州市首届文化精品展上一炮打响。

除了向高校“借血”“取血”,联盟还借助金融“增氧”,使服务更加精准,联盟先后与黄岩农商银行、泰隆银行、民泰银行等达成战略合作协议,采取项目化、载体化合作模式,精准对接共富需求。如黄岩农商银行(高桥支行)授信6亿元支持联盟产业发展,其中农户小额信用授信覆盖率达95%以上。还有联盟内一些村干部,以及有创业创新的能被泰隆银行台州分行聘任为“乡村振兴发展顾问”,担当银行和与联盟的桥梁纽带,一些农村农业项目出现资金需求时,手续更加简化和便捷,让金融活水更好地滋养联盟这片“沃土”。

“造血”创富

从“心脏搭桥”到“云上赋能”

借血、输血能够帮助发展滞后村共同富裕,但想要拓展创富空间,最终还是要依靠自身的“造血”功能。

眼下,在全省实施的绿色转化财政专项激励资金,正发挥着乡村振兴的杠杆作用。

为此,高桥街道采用“心脏搭桥”“云上赋能”和“借梯登高”等“富美法”,不断为集体经营性收入偏低的村提供造血路径。

“我们也不能浪费或错过这样的契机。”陈琦告诉记者,为加快建设“米面小镇”这一联盟核心,按照“一核多维”模式,通过党建“+项目”“+产业”“+农旅”等方式,因地制宜引导联盟成员投身乡村振兴,辐射引领作用非常明显。

经测算,省绿色转化财政专项激励资金可撬动社会资本3600万元,单米面产业园就吸引了1500万元。

最重要的是,在“米面小镇”的带动下,片区种植大户、加工坊和从业人员等不断集聚,2021年,通过土地流转经营,集中向种植大户流转连片土地水稻种植面积近2000亩,为全产业链发展提供有力的支撑。“这样一来,我们在土地经营上也吃了‘定心丸’,有了市场保障。”种粮大户叶锡金感慨道。

项目的支撑和引领,离不开“软环境”的优化。“这也是内部造血功能的重要一环。”据介绍,高桥街道借助数字化改革的东风,正在加快乡村数字化云平台建设。今年初,通过市场化运作,投资150万元建设“下浦郑乡村小

脑”,成功建成台州第一个村级数字平台,开发E村通、智慧党建、智慧治理、规划建设、便民服务和数字监督等功能模块,实行无死角、全时段、多功能、精准化的云上综合治理新模式,将有效治理转化为共同富裕所必要的软环境,打造新时代村级治理样板,成功实践了黄岩独创的“三化十二制”,实现“云上赋能”。

当然,由于历史原因及资源制约,当下一些集体经营性收入偏低的村还存在诸多发展瓶颈,亟需破解,联盟内的个别行政村经营性收入渠道不足,也有不少闲散劳动力需要谋求出路。

为此,联盟村整合国企力量,合资成立“强村公司”,也叫联兴公司。记者了解到,现在国有企业浙江大环物业有限公司与联盟村合资的强村公司,就是实行“按股分红”方式,其中国企占51%,联盟占49%,共同经营物业管理、绿化保洁、劳务服务等。“在政策允许范围内,可以优先照顾这强村公司的经营业务,从而进一步壮大集体经济,促进增收。”陈琦说。

同时,眼下在黄岩各地创设的“小橘灯”共富工坊,在这联盟内也搞得有声有色。
“哈哈,我们90多岁老人还能在家门口‘上班’领工资。”日前,记者走进设在高丰村的工坊,老人们一边干着手头活,一边谈笑风生,场面煞是暖心。

工坊老板谢卫芬告诉记者,工坊吸引了联盟村六十位60岁以上老人来“上班”,最大的有92岁了,每年给这些老人合计带来增收约60万元。“我们可开心了,每天来工坊干活,下午领了现金工资,然后直接去菜场买菜。”采访中,82岁的金义顺老人风趣地说。

产业焕发生机,让产业链凤凰涅槃,关键在于升级。据记者了解,米面产业园,眼下正在有条不紊地推进产业振兴2.0工程,按照集聚化、自动化、规模化、规范化、品牌化等发展方向,着力破解瓶颈制约,扩大产能。

因此,园区内原先零打碎敲的生产户联合成立了米面生产公司,实行公司化运营,绝大部分“面农”参股。“这样,我们的经营水平和生产效率大为提高,米面批发价每公斤6元提至10元左右,村集体和村民实现‘双丰收’。”

让人振奋的是,一套年产3000吨的全自动生产线和投资1000多万元的配套厂房,现在正在紧张建设,一旦投产,米面年产量可从原先的350万公斤增至700万公斤,产能倍增。

党建赋能,联盟发力。通过不断地输血、造血,联盟主体村像是注入了一股股“活血”,进入新一轮的环境整治——除了全力推进米面文化休闲观光中心、“七彩田园”、永丰河绿道景观提升和主干道路面改造等,6个联盟村都协调推进美丽庭院建设,实现集体华丽转身。

“干部,干部,就要干事。”5月26日,记者来到联盟成员单位大埭村,村党支部书记兼村委会主任胡峰已当了8年村干部,谈起村庄近年来的变迁,信心十足。他介绍,甬台温高速和永丰河分别从东西两头穿村而过,交通便捷,但之前由于

缺乏产业支撑,集体经济薄弱,村庄环境脏、乱、差。“现在经过三期‘美丽庭院’改造,村庄像是洗了一把脸。做了第四期,将会更上一层楼。”

一路走来,大大小小的村道干干净净,村民房前屋后建起一个又一个小花园。最让人赏心悦目的是,村中央的池塘改造,原先是村民的垃圾场,经过清理和修缮,池水清澈如镜,池边杨柳依依,绿草茵茵。长廊凉亭,成了老人们休憩、聚聊的首选地。

“过去跟现在没法比,以后会越来越好吧。”

“儿子叫我住城里,我才不去呢。”

来到村西的永丰河畔,成群的老人围坐在河边的凉亭里,说说笑笑,开怀畅聊,说起村庄的环境变化,他们交口称赞。

据胡峰透露,尽管大埭村的美丽庭院建设也是通过项目化进行,但在联盟内机制更加灵活,有些通过“一事一议”单项进行,有些通过乡贤捐赠,联动改造。“随着甬台温高速抬升扩建工程开工,相信大埭的明天会越来越好吧。”

目前,下浦郑、杏林村、大埭村等联盟村的美丽庭院建设已显现成效,高桥油菜花节、稻田丰收节、荷花节等各类农旅节庆活动,每年吸引游客10余万人次,创收“美丽经济”超千万元,“活血”致富尽展美丽风采。

高桥街道米面文化公园



“活血”致富

从产业升级到颜值提升

乡村振兴最终要落实到致富上,党建联盟能否落地见效,要看它能否给联盟主体带来实实在在的变化。体现在产业升级和农村环境改善上,就是“颜值”提升。
拿“米面小镇”来说,让传统

